

甘肃日报

GANSU RIBAO

中共甘肃省委机关报 第27422期
国内统一连续出版物号:CN 62-0001 代号:53-1



今日8版 甘肃日报社出版
2024年7月29日 星期一 农历甲辰年六月廿四

新华社记者 梅世雄

“退伍军人在自主择业后,找到一条适合的路子,为国家继续作出贡献,很有意义。”

2024年3月5日,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平参加十四届全国人大二次会议江苏代表团审议时同基层代表的亲切交流,引发广大退役军人的强烈共鸣。

习近平总书记对退役军人的关心关爱跨越千山万水,走进千家万户,温暖老兵心田。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央高度重视退役军人工作,习近平总书记亲自谋划、亲自部署、亲自推动组建退役军人管理保障机构,亲自决策实施一系列重大战略部署,亲自推动解决退役军人事务领域突出矛盾和问题,推动新时代退役军人工作取得历史性成就、发生历史性变革,新时代退役军人各项工作阔步迈上高质量发展新征程。

领航掌舵,为退役军人工作指明方向

2015年11月24日,习近平总书记在中央军委改革工作会议上强调:“在国家层面加强对退役军人管理保障工作的组织领导,健全服务保障体系和相关政策制度。”

2017年10月18日,在党的十九大上,习近平总书记庄严宣布——

“组建退役军人管理保障机构,维护军人军属合法权益,让军人成为全社会尊崇的职业。”

掷地有声,振奋人心!

2018年4月16日,退役军人事务部挂牌成立,退役军人工作进入发展快车道。

组建退役军人事务部,是以习近平同志为核心的党中央着眼党和国家事业全局作出的重大战略决策,对于加强退役军人管理服务保障,激励他们为社会主义现代化建设贡献聪明才智,激发广大官兵昂扬士气,吸引优秀人才投身国防和军队建设,汇聚实现强军梦、强国梦的磅礴力量,具有重大深远意义。

这温暖的瞬间,展现习近平总书记对老兵的深厚情感——

2019年7月26日,习近平总书记会见全国退役军人工作会议全体代表,向他们表示诚挚的问候,勉励他们不忘初心、牢记使命,奋力开创我国退役军人工作新局面。

看到94岁的老英雄张富清,习近平总书记俯下身,双手紧紧握住老人的手,同他亲切交谈并致以诚挚问候。

这深情的回信,传递习近平总书记对退役军人的无限牵挂——

2020年,在中国人民志愿军抗美援朝出国作战70周年

谱写新时代退役军人工作高质量发展新篇章

之际,习近平总书记给四川省革命伤残军人休养院全体同志回信,向他们致以诚挚的问候。

2021年2月18日,习近平总书记给上海市新四军历史研究会的百岁老战士们回信,向他们致以诚挚问候和美好祝福。

……

党的十八大以来,习近平总书记对退役军人工作作出一系列重要论述,为做好新时代新征程退役军人工作指明了前进方向,提供了根本遵循。

贯彻落实习近平总书记一系列重要指示,围绕让军人成为全社会尊崇的职业、让退役军人成为全社会尊重的人,退役军人工作不断开拓新局面,发生历史性变革。

——组织管理体系不断健全。成立一年内,3200多个县级以上退役军人事务行政机构全部组建到位。目前,全国建成六级服务中心(站)60余万个,配备专兼职工作人员近百万名,在基层实践中拓展和延伸建设了一批“红色退役军人服务站”。转隶、接收、成立近4000个事业单位和1000余家社会组织,形成了党领导下行政机构、服务体系、社会力量“三驾马车”同向发力的工作格局。

——工作运行体系不断完善。建立领导小组成员单位职责清单、军队人员派驻、部门专题会商等运行机制,健全思政引领、移交安置、创业就业、双拥共建、英烈褒扬、矛盾化解等重点工作协调机制,军地协同、部门配合、上下联动、合力共为的工作运行机制高效运转。健全完善综合督查机制,建立督办工作台账,组织开展实地督查,督促推动党中央关于退役军人工作决策部署落地落实。

——政策制度体系不断加强。2021年1月,《中华人民共和国退役军人保障法》正式施行,这是我国第一部关于退役军人的专门法律,后续出台了上百项配套政策,为新时代退役军人工作提供了全面的法律依据,为退役军人工作高质量发展提供了有力支撑。

来自党和政府的关心温暖、来自社会的尊重关爱,化作老兵们奋力前行的力量,感恩党、跟党走,用实际行动让军人品质在新时代闪闪发光。

从新冠疫情防控到抗洪抢险一线,从重庆山火扑救到积石山抗震救灾,从成都大运会到杭州亚运会……广大退役军人始终冲锋在急难险重任务一线;“首都老兵”“长江卫士”“红棉老兵”“古田军号”……一个个退役军人志愿服务品牌闪耀神州大地,350万名退役军人志愿活跃在全国各地。

《关于促进退役军人投身乡村振兴的指导意见》印发后,34.8万余名优秀退役军人加入基层“两委”,投身乡村振兴一线,部分地区“兵支书”比例接近30%……

在各行各业、各条战线,活跃着老兵闪亮的身影,书写着老兵永远的忠诚。老兵们退役不褪色,在新的战场奋斗拼搏出新的荣光。

(转3版)

干在实处 走在前列

——阿克塞县凝心聚力推动高质量发展见闻



甘肃恒亚水泥有限公司。新甘肃·甘肃日报记者 丁凯

强县域 促提升

新甘肃·甘肃日报记者 马颖

“这是阿克塞当地出产的矿石经过破碎、细磨、浮洗、烘干等一系列流程后加工而成的石英砂,可进一步加工成板材。”日前,在阿克塞县招商引资项目中鸿矿业高纯石英材料生产现场,中鸿控股甘肃金洪源高纯材料有限公司副总经理王鲁峰告诉记者。

伴随着机器运转声,一条条生产线开足马力,洁白的石英砂源源不断地被运送出来。

总投资43亿元的中鸿矿业高纯石英材料及尾矿综合利用产业园重点项目是阿克塞县开展“干在实处、走在前列”高质量发展行动而倾力引进的重点建设项目之一。该项目一期已于2023年7月完成基础建设并正式投产,在不久前举行的第三十届兰洽会上,二期项目也正式签约。

阿克塞县地域面积广阔,矿产资源丰富,这是吸引中鸿控股前来投资的主要因素。此外,中鸿矿业高纯石英材料及尾矿综合利用产业园重点项目开工建设到正式投产,阿克塞县通过领导包挂、干部包抓、驻点办公等有效措施,着力解决影响项目落地的难点、痛点、堵点问题,让企业安心生产。

企业进一步投资发展的信心与底气,来源于当地优良的营商环境和党员干部扎实的工作作风。

2022年以来,阿克塞县委、县政府开展“干在实处、走在前列”高质量发展行动,全县各级各部门以崭新的面貌、务实的作风和奋进的姿态狠抓工作落实,找准并迈上了符合县域经济社会高质量发展实际的振兴之路。

为全面破除制约县域经济社会发展的瓶颈藩篱,阿克塞县委、县政府聚焦理论学习、政治素质、能力本领、担当作为、工作作风、廉洁自律等方面,查不足、找差距,梳理提出“阿克塞十

思”发展之问,汇聚县情民意,明确差距短板,凝聚发展共识。

找准症结,下一步就是“对症下药”。针对制约高质量发展的“沉疴顽疾”,阿克塞县委、县政府审时度势、因势利导,在全县范围内启动实施了“干在实处、走在前列”高质量发展行动。开展大学习、大调研、大比武“三项活动”,围绕招商引资、绿色能源、资源利用、水利开发、交通路网等五大关键领域打响“攻坚战”,聚焦教育、医疗、公共服务等十项民生常态化工作狠抓落实,以“双指挥”作战、专班化运行、实体化推进的实干之风,全力推动县域经济社会高质量发展。

推动工作落细落实,必须有一支作风过硬、能力过硬、素质过硬的党员干部队伍。阿克塞县开展大学习、大调研、大比武“三项活动”,围绕党的建设、项目建设、招商引资、乡村振兴、文化旅游等专题,以“百名干部下基层”“文化三下乡”等活动为载体,累计开展各类学习培训、练兵比武活动689期,形成调研报告254篇,提出合理性意见建议1000余条。(转3版)

坚定不移向农业强省迈进

——甘肃省“三农”领域持续深化改革综述

新思想引领新时代改革开放

新甘肃·甘肃日报记者 马国顺

粮食生产连年丰收,特色农业发展正劲,农民生活品质不断提升,和美乡村创建彰显乡村振兴成效……近年来,我省在“三农”领域不断深化改革,全力建设农业强省的步伐铿锵有力,为加快实现甘肃经济社会高质量发展贡献了重要力量。

粮食产量屡创新高的背后

韩福是渭源县什川镇地八村韩家湾社的种粮大户,2023年地八村完成了高标准梯田建设工作,韩福一口气包

下了46亩地,全部用来种植土豆。

时值土豆的结薯关键期,韩福进行管护的频次也提高了不少,但相较于以前,韩福感觉照顾这46亩地并不太费劲,他说:“现在都是高标准了,不用发愁浇水问题,农业管护机具也能通过宽敞的机耕路直接下田,喷施病虫害都能借助无人机实现,我和媳妇两人就能完成以前十几个人的工作量,产量还提高了一成。”

在高标准农田建设中,我省积极配建水肥一体化设施,并集成应用病虫害生物防治、节水灌溉、人工+机械日常管护等技术,不仅扩展了耕作空

间,有效提升了地力,还在防灾减灾方面进行了有益尝试。2023年河西部分区域发生60年不遇旱情,高标准农田配建的调蓄水池有效解决了作物“卡脖子”干旱问题。

2023年,全省粮食总产量达1272.9万吨,产量超额完成国家下达任务5个百分点。自2020年首次突破1200万吨以来连续四年稳定在1200万吨以上,连年创历史新高,甘肃省作为粮食生产工作突出省份先后两次被农业农村部通报表彰。

粮食连年丰产,农业累获丰收的成绩背后,注入了大量科技研发院校企业、农业专家和农技推广人员的心血。选优选精种业“芯片”方面,我省农业科研机构加大研发力度,通过对优良农作物种子品种的选育,(转6版)

甘肃持续优化支付服务

本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者王占东)7月26日,省政府新闻办举行2024年上半年甘肃省金融运行情况新闻发布会。记者从会上获悉,今年以来,人民银行甘肃省分行围绕银行卡、现金、移动支付、账户服务等重点任务,全速推进各项支付便利化措施落地,有效满足群众多元化支付需求。

从外卡受理方面看,截至6月末,全省可受理境外银行卡商户6134户、布放POS机1.13万台,重点商户境外银行卡受理覆盖率由年初的5.1%提高至98%,外卡刷卡业务量笔数较年初增

长近6倍,“外卡内绑、外包内用”累计服务1.69万人,共交易8.73万笔,金额1198万元,全面覆盖“食、住、行、游、购、娱、医、学”八大场景。

从现金服务方面看,截至6月末,全省全国性银行机构支持外卡取现的ATM机共有4300台,累计办理ATM机外卡取现业务2.26万笔,金额4575万元。全省共有支持外币兑换银行网点550家,外币兑换机构85个、自助兑换机5台,面向出租车、个体工商户等群体投放“零钱包”14.19万个。

从支付适老方面看,截至6月末,

全省90%以上银行网点完成了无障碍基础设施改造,80%以上银行网点按照适老化要求升级了自助设备,2893家银行网点具备“专人引导+特殊代办+上门服务”功能,累计为行动不便的老年客户提供上门服务7000余次,手机银行APP适老化改造完成率100%。

今年以来,人民银行甘肃省分行会同交通、商务、文旅等15个部门建立联动机制,形成商业、文旅、交通、离境退税等重点领域提升支付便利性具体解决方案,将全省重点商户名录逐步扩充至2260户。(转6版)

国网甘肃电力: 电力赋能 助力地方经济“加速跑”

李旋

加速新能源发展 推动绿色转型

风车林立随风转,清洁能源送远方。在河西走廊广袤的戈壁滩上,一台台风机迎风矗立,一望无际的光伏板熠熠生辉,源源不断的绿电正通过大电网送向远方。近年来,国网甘肃省电力公司依托能源发展优势,始终坚持“人民电业为人民”的企业宗旨,积极履行社会责任,以强大可靠的电力供应、优质高效的供电服务为地方经济社会高质量发展注入了源源不断的动力。

7月9日,我省省内唯一的电力大规模外送通道——±800千伏祁韶直流输电工程,2024年迎峰度夏期间输送功率首次提升至6000兆瓦,单日向湖南地区输送清洁能源达1.19亿千瓦时,为推进能源转型和实现“双碳”目标奠定了坚实基础。

±800千伏祁韶线是全国首条大规模外送风电、太阳能发电等新能源的特高压工程,是国家“西电东送”重要通道。(转6版)

新甘肃·甘肃日报记者 杨唯伟 通讯员 曹应森 吴维娜

定西安定,地处陇中,山大沟深,十年九旱。

从过去守不住水、保不住土,到现在土不下山、泥不出沟;从昔日种不活一棵树到如今万亩林海;从饮水困难靠天吃饭,到一渠清水润万家……

点滴汇聚,促成山川巨变;沟壑万千,已是绿意盎然。绿色崛起的背后,是安定人民从“盼温饱”到“盼环保”,从“求生存”到“求生态”的转变,是全区上下深入践行习近平生态文明思想,实现绿色可持续发展的生动实践。目前,全区森林覆盖率达到18%,水土保持率提高到73.16%。

“五子登科”蓄水保土

站在安定区青岚山乡大坪村的梁上

山川绿意浓 旱塬展新颜

——定西市安定区用行动书写生态文明建设“新答卷”

极目眺望,斑斓美景尽收眼底,蓝天白云下,梯田如链似带层层铺展,成片的油松、红柳、侧柏迎风而立。

“这些梯田都是我们年轻时‘苦’下的!修梯田能增产,‘三跑田’变‘三保田’,粮食增产近五倍。”年逾古稀的“铁娘子”——刘玉秀站在梯田地头,讲述着大坪人奋斗的故事。

大坪村尝试在山上造林,坡地种牧草,陡坡除险种柠条,封山禁牧护林草。原本光秃秃的山头一天天变绿,逐步实现土不下山、泥不出沟,水土流失得到有效控制。千沟万壑中筑起的淤地坝,是固土

拦沙的坚实“卫士”,也是小流域治理的最后一道防线。

在青岚山乡花岔村花岔流域,管理员马进成正在对淤地坝进行日常巡查。“当年,为了防止水土流失修了这个坝。现在主要查看淤地坝有没有堵塞,侧壁有没有裂缝,水流能否正常流下去。”

山顶造林、山腰修梯田、沟底打淤地坝……被苦逼出来的法子,在一次次实践中扎根拔节、迭代升级。

1983年,花岔流域被列入国家八片一期重点治理小流域。花岔流域按照全部降水就地拦蓄入渗利用的原则,荒山

荒坡开挖反坡台植树造林,坡耕地兴修梯田,支毛沟打谷坊坝,主沟道打坝蓄水,治理措施被形象地总结为“山顶造林戴帽子,山坡种草披褂子,山腰梯田系带子,山下棚膜围裙子,沟底打坝穿靴子”的“五子登科”治理模式,基本实现了土不下山、泥不出沟、就地拦蓄。

“以前全区每年1平方公里泥沙的侵蚀量平均值是5400吨,现在降到2300多吨。”安定区水土保持站工程股股长董俊天说,作为黄河支流花岔流域的一级支流,安定区花岔流域共有14座淤地坝,通过综合治理,泥沙量明显减少。(转3版)